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An alle Haushalte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aus den Gemeinderatssitzungen 
 
Aus der Sitzung vom 23. Juli 
 
Beim ersten Sitzungspunkt ging es um die am 14.05.2013 beschlossene Einbeziehungssatzung für den 
östlichen Ortsrand in Rißmannsdorf. Nachdem sämtliche vorgebrachten Anregungen und Bedenken der 
Öffentlichkeit und der berührten Träger öffentlicher Belange dem Gemeinderat vorgetragen wurden, 
konnte der Entwurf der Einbeziehungssatzung als Satzung beschlossen werden.  
 

Weiter wurde der Gemeinderat über das Anhörungsverfahren zur Gesamtfortschreibung des Landesent-
wicklungsprogrammes Bayern informiert. Die nördlichen Kommunen des Landkreises Straubing-Bogen 
fordern als strukturschwache Region mit besonderem Handlungsbedarf aufgenommen zu werden. Dem 
konnte der Gemeinderat nur zustimmen.  
 

Beim dritten Sitzungspunkt stimmte man der Fortschreibung des Regionalplanes zu. Nach Kenntnisnah-
me des erneuten Anhörungsverfahrens des Regionalen Planungsverbandes Donau-Wald zur Aufstellung 
einer planerischen Konzeption für die Steuerung von raumbedeutsamen Windkraftanlagen wurde festge-
stellt, dass die Belange der Gemeinde Loitzendorf nicht berührt sind.  
 

Als Nächstes wurde folgender Beschluss zur Aufstellung des Teilflächennutzungsplanes Windkraft ge-
fasst: Die Darstellung von raumbedeutsamen Windkraftanlagen mit Ausschlusswirkung im Geltungsbe-
reich von 34 Landkreiskommunen und der Stadt Straubing wird die Aufstellung eines sachlichen 
Teilflächennnutzungsplanes „Windkraft“ beschlossen.  
 

Aufgrund des Aufrufs des Bayerischen Gemeindetages bzgl. des enormen Hochwassers im Juni in unse-
rer Region hat sich die Gemeinde Loitzendorf einmalig mit einem Betrag von 500,- € bei der Aktion 
„Bayerische Kommunen helfen Bayerischen Kommunen“ beteiligt.  
 

Den Landschaftspflegemaßnahmen 2013 für folgende Grundstücke: 
- Feuchtwiese bei Blüthensdorf 
- Feuchtbiotop bei Rißmannsdorf 
- Nasswiese in Loitzendorf  

wurde zugestimmt. 
Nach einigen Bekanntgaben, Wünschen und Anträgen folgte noch ein nicht öffentlicher Teil. 
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Aus der Sitzung vom 10. September  
 
Dem Gemeinderat lag ein Antrag von Frau Dr. med. Irmela Schrettenbrunner aus Dresden (Eigentümerin 
des Grundstücks Nr. 3 in Gittensdorf) zur Aufstellung einer Außenbereichssatzung für den Ortsteil 
Gittensdorf vor. Frau Dr. Schrettenbrunner hat das „Grimm-Anwesen“ erworben und möchte die vorhan-
denen baufälligen Gebäude beseitigen und dort ein Wohnhaus und ein Nebengebäude errichten.  
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  
Für den Ortsteil Gittensdorf wird die Aufstellung einer Außenbereichssatzung beschlossen. Die Kosten 
des Bauleitplanverfahrens sind von der Antragstellerin zu tragen. 
 
Folgenden Bauvorhaben wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt: 
- Josef Stahl, Auhof für einen Anbau an die bestehende Scheune (Hackschnitzelheizung und Garage) 
- Josef Zeidler und Andrea Bornschlegl für den Neubau eines Einfamilienhauses auf der Bauparzelle Nr.  

7 im Baugebiet „WA Rißmannsdorf“ mit folgenden Abweichungen zum Bebauungsplan: Dachneigung  
von 18 Grad, einer Dacheindeckung in Dachziegel anthrazit und der Grundstückszufahrt auf der  
südöstlichen Seite.  

 
Desweiteren wurde der Gemeinderat über die Gewährleistungsabnahme Erschließung Baugebiet „WA 
Rißmannsdorf“, die vor Auslauf der vierjährigen Gewährleistungsfrist durchgeführt wurde, informiert. 
Bis auf das Vergießen der Anschlussfugen bei der Einfahrt, wurden keine Mängel festgestellt.  
 
Nach einigen Bekanntmachungen, Wünschen und Anträgen folgte noch ein längerer nicht öffentlicher 
Teil. 
 
 
 

Pendlerparkplatz 
 
 
     Am Donnerstag, 11. Juli 2013 wurde der neue Pendlerparkplatz 
     in der Auffahrt der B 20 in Rißmannsdorf nun offiziell eröffnet.  
     Dieser neue Parkplatz war erforderlich, da der bisherige BMW- 
     Pendlerparkplatz in Au aufgrund eines Werkbusunfalles vor eini- 
     ger Zeit auf der Fahrstrecke Rißmannsdorf-Stallwang nicht mehr 
     angefahren wurde. Die Parkplatzsituation in der Ortschaft Riß- 
     mannsdorf hat sich dadurch drastisch verschlechtert.  
 
     Im Beisein von BMW-Werkbusbetriebsleiter Boros, Büroleiter 
Kulzer und Bauleiter Hacker vom Planungsbüro MKS, Ascha, Herrn Blüml von der Firma Blüml Bau aus 
Prackenbach sowie Bürgermeister Anderl und VG-Geschäftsstellenleiter Zimmerer wurde der neue Pend-
lerparkplatz nun offiziell eröffnet.  
Die Gesamtkosten des Projektes mit 14 Parkplätzen betragen 28.447,- €, welche zu 55 % bezuschusst 
werden. Ausgeleuchtet wird der Parkplatz mit einer Solarleuchte mit LED-Technik für 3.400,- € 
 
Nach zweimonatigem Betrieb stellte sich nun heraus, dass die Kapazität der Plätze teilweise nicht aus-
reicht. Die Gemeinde Loitzendorf will darum die Gelegenheit nutzen, den Parkplatz bis Ende des Jahres 
noch um acht Parkplätze zu erweitern, da eine Förderung durch die Regierung von Niederbayern im Jahr 
2013 noch möglich ist.  
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Doppeltes Ordensjubiläum gefeiert 
 
Schwester Lioba Steinkirchner (gebürtig aus Kager) konnte in diesem Jahr ihr 50jähriges und Schwester 
Maria Raab (gebürtig aus Streitberg) ihr 40jähriges Professjubiläum feiern.  
Aus diesem Anlass wurde am Sonntag, 18. August in der Heimatpfarrkirche der beiden Ordensschwes-
tern, St. Margaretha, ein Dankgottesdienst gefeiert. Pfarrer Werner Gallmeier zeigte sich in seiner Predigt 
sehr erfreut, dass beide Schwestern in ihrer Heimatpfarrei Loitzendorf dieses seltene Ordensjubiläum fei-
ern. 
Schwester Lioba Steinkirchner ist seit 50 Jahren im Kloster der Ursulinen in Straubing.  
Schwester Maria Raab ist im Kloster der Dillinger Franziskanerinnen in Volkach, wo es sich selbst die 
Oberin nicht nehmen ließ, in Loitzendorf mitzufeiern.  

 
 
Foto: Oberin Sr. Kunigild Steer, Schwester Lioba Stein- 
kirchner, Pfarrer Werner Gallmeier, Schwester Maria Raab 
(von links) sowie die Vertreter von Pfarrgemeinderat, Kir-
chenverwaltung und Gemeinde. 
 
 
 
 

         
 
 

Pater Joseph wieder „dahoam“ 
 
Unser ehemaliger Pfarrer Pater Joseph ist nach zweijähriger seelsorgerischer Tätigkeit in Marktleuthen 
nun seit dem 1. September Pfarrer der Pfarreiengemeinschaft Kollnburg und Kirchaitnach/Allersdorf. 
Am Samstag, den 31. August wurde er in Kollnburg empfangen, wo er im Anschluss in der Pfarrkirche 
Hl. Dreifaltigkeit seinen Empfangsgottesdienst zelebrierte. Am Sonntag, 1. September wurde er in 
Kirchaitnach empfangen, wo er anschließend in der Pfarrkirche St. Magdalena seinen ersten Gottesdienst 
feiern durfte. 
Sichtlich erfreut war er über dem Besuch von ca. 20 Gemeindebürgern aus Loitzendorf und zahlreichen 
Sattelbogenern. 
In seiner ersten Predigt bedankte er sich für den herzlichen Empfang, der ihm bereitet wurde. Weiter sag-
te er wörtlich, dass er sich freue, „wieder dahoam“ und nur ca. 25 km von seiner alten Heimat Loitzendorf 
und Sattelbogen entfernt zu sein.  
Wir wünschen ihm an seiner neuen Wirkungsstätte alles erdenklich Gute. 
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Seit 50 Jahren Urlaub auf dem Streitberg 
 

Herr Wilfried Greil aus Waltrop im Ruhrgebiet ist seit 
1963 Urlaubsgast in Streitberg. Seit nunmehr 35 Jahren 
begleitet ihn seine Frau Gundi. Seit dieser Zeit ist er re-
gelmäßig (manchmal sogar zweimal im Jahr) mit Familie 
Urlaubsgast in unserer Gemeinde Loitzendorf bei Familie 
Roswitha und Bernhard Raab. Er unternimmt viele Wan-
derungen im Bayerischen Wald und kennt diesen besser 
als mancher Einheimischer. Immer wieder werden neue 
Ziele entdeckt und es gibt keinen Bayerwaldgipfel, den er 
nicht kennt. Aus diesem Anlass wurde ihnen am Freitag, 
den 2. August von der Gemeinde Loitzendorf eine Ur-
kunde und ein Präsent überreicht. 

 
 

Ferienprogramm wieder ein voller Erfolg 
 
Der Förderverein "Zukunft Stallwang" stellte in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Loitzendorf für die 
Kinder und Familien aus beiden Gemeinden ein abwechslungsreiches Ferienprogramm zusammen, das 
sich zeitlich über die gesamten Sommerferien erstreckte. Wieder fanden sich einige Vereine und 
Privatpersonen, die mit lustigen, interessanten und spannenden Angeboten die Kinder für die 
unterschiedlichsten Themen begeistern konnten. Außerdem sorgten sie oft unentgeltlich für das leibliche 
Wohl der Teilnehmer. 
Bei kreativen Angeboten bauten die Kinder ein Futterhäuschen für die Vögel im eigenen Garten und 
luden allerlei Insekten in ihre neu geschaffenen Insektenhotels ein. Die genaue Anzahl aufgehängter 
Nistkästen auf dem Weg nach Herrnfehlburg forderte die Aufmerksamkeit der Kinder bei der 
Familienwanderung, wofür sie mit einer süßen Überraschung und einer herzhaften Brotzeit belohnt 
wurden. 
In die Welt der Illusion konnte man mit einem Zauberer während einer magischen Zaubershow 
eintauchen. Wer selbst in die Rolle eines Magiers schlüpfen wollte, war genau richtig im Tagesworkshop, 
bei dem neben dem Präsentieren von Zaubertricks auch das Jonglieren geübt wurde.Was zu tun ist, wenn 
jemand verletzt ist oder sich in Not befindet, war Thema bei der Jugendrotkreuznacht in Loitzendorf. 
Auch gemeinsame Spiele kamen nicht zu kurz. 
Sportlich wurde es beim Inlineskaten. Mit ein paar Tricks und der Anwendung der richtigen Technik 
wurden die vorhandenen Grundkenntnisse aufgepeppt. Die Kunst des Brotbackens erlernten die Kinder 
beim Besuch eines Erlebnisbauernhofes. Phantasievoll formten sie ihre Brotlaibe. Hoch hinauf ging es in 
der Stadtturmführung in Straubing, bei der unser erfahrener Stadtführer Stefan Koller aus Rißmannsdorf 
die Führung mit allerhand geschichtlichen Anekdoten bereicherte.  
Eine CD mit Fotos kann bei Gudrun Brunner, Tel. 09964/9779 ausgeliehen werden 
 
Ein großes Dankeschön an alle, die sich in die Durchführung des Ferienprogramms eingebracht und so 
den Kindern erlebnisreiche Stunden beschert haben. Ihr Engagement hat Vorbildcharakter und bereichert 
das Leben in unserer Gemeinde ungemein. 
 
Vielen herzlichen Dank Arbeitsgruppenleiterin Gudrun Brunner. 
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Nadine Zach ist erfolgreiche Floristikmeisterin 
 
   Die diesjährige Meisterprüfung im Floristikhandwerk konnte die erst 23jährige  
   Nadine Zach aus Loitzendorf mit großem Erfolg abschließen. Auf niederbaye- 
   rischer Ebene konnte sie das hervorragende drittbeste Ergebnis erzielen. Beson- 
   dere Auszeichnung bekam sie in der Werkform „Blume und Gefäß“ für ihre Reise 
   in die Zeit von Marie-Antoinette  und für ihren Strauß zum Rokoko.  
   Der Ausbildungsbetrieb von Nadine war die Gärtnerei Schwarzer in Konzell. 
   Ihr meisterliches Können kann sie nun in der Blumenwerkstatt in Wiesenfelden 
   einbringen. Wir wünschen ihr weiterhin viel Erfolg und Freude in ihrem kreativen 
   Beruf. 
 
 

Christina Zollner ist Bayerns beste Fachabiturientin  
 
Am Freitag, den 19. Juli war Zeugnisübergabe an 335 Fachabiturienten der staatlichen Fachoberschule 
und der Berufsoberschule (FOS/BOS) in Straubing. Nch einem Wortgottesdienst in der Jesuitenkirche 
folgte die feeirliche Zeugnisübergabe in der Joseph-von-Frauenhofer-Halle im Beisein vieler Gäste aus 
Politik, Wirtschaft und Verbänden. 
      Bayerns beste Fachabiturientin im Wirtschaftszweig hat an 
      der FOS absolviert: Christina Zollner aus Loitzendorf war  
      mit 1,0 nicht nur Schulbeste, sondern ließ die gesamte 
      bayerische Konkurrenz hinter sich mit einer rechnerischen 
      Note von 0,93. Sie wurde bei der Fachabiturverleihung mit
      der Bekanntgabe „Bayerns Beste“ überrrascht. Dafür erhielt
      sie von der Landeselternvereinigung aus der Hand von Anna-
      Maria Weinberger 100,- € Sonderpreis und eine Urkunde. Ein
      Buchgeschenk überreichte Oberstudiendirektor Peter Söll, 
der sich sehr über das ausgezeichnete Abschneiden einer Schülerin der FOS Straubing freute. „Das hat es 
bisher noch nie gegeben“, betonte er lobend und wünschte Christina Zollner alles Gute für die Zukunft. 
Sie möchte nun die 13. Klasse absolvieren und nach dem Abitur Betriebswirtschaft (BWL) studieren.  
 
Die Gemeinde Loitzendorf wünscht Christina Zollner weiterhin viel Erfolg in ihrer schulischen und später 
beruflichen Laufbahn. 
 

VdK-Haussammlung 
 
Vom 18. Oktober bis 17. November führt der VdK Ortsverband Stallwang seine Haussammlung "Helft 
Wunden heilen" durch. 
Bitte unterstützen Sie die VdK-Hilfsaktion! 
 

Altkleidersammlung am 12. Oktober 
 
Am 12.10.2013 findet in Loitzendorf die Altkleidersammlung des Kreisjugendrings Straubing-Bogen 
statt. Das Jugendrotkreuz Loitzendorf beteiligt sich an dieser Aktion. Altkleidersäcke werden in der 
Pfarrkirche Loitzendorf oder bei Sporrer Florian verteilt. 
 
Die Säcke sollten am 12.10.2013 bis 8.00 Uhr am Bushäuschen (beim Maibaum) abgelegt werden. Auf 
eine zahlreiche Beteiligung an der Sammlung freut sich das Jugendrotkreuz Loitzendorf. 
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Bürgerversammlung 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, ich möchte Sie recht herzlich zur jährlich stattfindenden allgemeinen 
Bürgerversammlung am   Samstag, den 23. November 2013 um 19.30 Uhr im Gasthaus Hilmer, Au 
einladen. 
 
 

Winterdienst 
 
In Anbetracht des bevorstehenden Winters wird darauf hingewiesen, dass die Räum- und Streupflicht auf 
Straßenrändern und Gehwegen, welche durch Verordnung geregelt ist, nicht vernachlässigt werden darf.  
 
Denken Sie an die Haftung bei einem Unfall oder Schaden! 
Herzlichen Dank allen, die ihrer Verpflichtung nachkommen. 
 
 
 

Nicht vergessen 
 
 
Datum Verein Veranstaltung 
   
03.10.. KuSK Tagesausflug 
05.10. KLJB Erntedank 
09.10. Pfarreiengemeinschaft Pro und Contra Kinderkrippe (in Stallwang) 
10.10. Pfarrei Pfarrgemeinderatssitzung 
11.10. Pfarreiengemeinschaft Jugendforum 
12.10. Jugendrotkreuz Altkleidersammlung 
12.10. „Auer Schützen“ Jahreshauptversammlung 
17.10. KDFB Pizzaessengehen (in Wilting) 
19.10. KDFB Zumba 
19.10. Heimatverein Herbsttanz 
26.10. KDFB Zumba 
27.10. Pfarreiengemeinschaft Ehejubiläum (in Loitzendorf) 
   
03.11. KuSK Kreiskegeln 
09.11. KDFB Zumba 
09.11. Heimatverein Martinszug 
09.11. KLJB Beatparty 
16.11. KDFB Zumba 
17.11. KuSK Volkstrauertag mit Jahreshauptversammlung 
22.11. Heimatverein Vortrag Polizei über Droge Crystal-Speed 
23.11. KDFB Zumba 
23.11. Gemeinde  Bürgerversammlung  
27.11. Landfrauen Adventskranzbinden 
27.11. KDFB Plätzchen verpacken 
27.11. Pfarreiengemeinschaft Taizegebet 
30.11. „Auer Schützen“ Fahrt Christkindlmarkt Schloss Gutenegg 
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Sprechzeiten: 
 
Bürgersprechstunde ist regelmäßig 
dienstags von 17.00 - 18.00 Uhr oder 
nach telefonischer Vereinbarung in der 
VG-Geschäftsstelle Stallwang.  
 

01.12. KDFB Adventsmarkt 
01.12. VdK Weihnachtsfeier (in Haunkenzell) 
05.12. KLJB Nikolausgehen 
07.12. KuSK Christbaumversteigerung 
13.12. Pfarreiengemeinschaft Bußgottesdienst 
13.12. „Auer Schützen“ Weihnachtsfeier 
14.12. Heimatverein Weihnachtsfeier 
15.12. Pfarreiengemeinschaft Friedenslicht (in Loitzendorf) 
19.12. KDFB Adventsfeier 
26.12. FF Christbaumversteigerung 
29.12. Pfarreiengemeinschaft Weihnachtskonzert (in Loitzendorf) 
   

 
 
 

Zum Geburtstag- und Hochzeitstag herzlichen Glückwunsch 
 
 
20.10.  Eckl Ilse, Loitzendorf,   85 Jahre 
28.12.  Höpfl Karolina, Streitberg   80 Jahre 
 
Wir gratulieren auch allen anderen Gemeindebürgern, die im kommenden Vierteljahr Geburts- oder 
Hochzeitstag feiern, recht herzlich.  
 
 
 
 
Johann Anderl 
1. Bürgermeister 


